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Provincia di Trapani 
                      III^ COMMISSIONE CONSILIARE 

Urbanistica – Lavori Pubblici 
 

Verbale N°  144      del 17/11/2014 

Da inviare a: 

 Sindaco 

 Presidente del Consiglio 

 Segretario Generale 

 Assessore __________________ 

 Dirigente__ _ __ _ _ _ _ _ _ _ ___ 

 

Ordine del Giorno: 

1. Riesame verbali sopralluoghi scuole 

2. Comunicazioni varie ed eventuali  
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

 

Note  

Convocati tutti i Dirigenti Scolastici e l’ass. 

Cusumano 

 

 

COGNOME E NOME    PRESENZA     entrata      uscita                   

ALLEGRO ANNA PRESIDENTE SI 16.00 18.15  

DARA FRANCESCO V/PRESIDENTE SI 16.00 18.15  

NICOLOSI ANTONIO Componente SI 17.15 17.45  

FERRARELLA FRANCESCO Componente SI 17.30 18.15  

INTRAVAIA GAETANO Componente SI 16.00 18.15  

RUISI MAURO Componente SI 16.00 18.15  

CALDARELLA IGNAZIO Componente SI 16.00 18.15  

Il Presidente Allegro constatata la regolarità dell’incontro e la sussistenza del numero legale , in 

presenza della segretaria Maria C. Torregrossa alle ore 16.30, dichiara aperta la seduta. 

Sono presenti i dirigenti scolastici Dr.ssa Grimaudo, Dr. Ciacio, il Prof. Bologna, il Prof. 

Impellizzeri, la Prof.ssa Gebbia. È assente la parte politica regolarmente convocata. 

Il Presidente ringrazia i presenti per la loro partecipazione e chiede ai dirigenti e delegati delle 

scuole invitate se sono sopraggiunti altri problemi alle scuole dagli ultimi sopralluoghi che la 

commissione ha fatto. 

Il Cons. Dara fa una premessa sull’impegno della 3° Commissione che cerca di dare il proprio 

contributo per migliorare le cose, a differenza dell’Amministrazione che essendo impegnata su altri 
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fronti, non è presente e non vuole pensare che ciò sia fatto di proposito. La Commissione vuole 

collaborare con i Dirigenti Scolastici e farsi promotore di iniziative risolutive. 

Il Cons. Ruisi ringrazia i Dirigenti Scolastici per la presenza e chiarisce che la competenza della 

Commissione è di controllo degli istituti scolastici, di trovare le soluzioni per migliorare le 

situazioni, di cercare di razionalizzare le spese. Dai vari sopralluoghi si è evinto che le scuole hanno 

più o meno le stesse problematiche ed in particolare legate alle strutture. Obiettivo della 

convocazione odierna è fare sintesi di tutte le criticità presenti nelle scuole e al di là delle difficoltà, 

si deve mettere mano alla gestione dei soldi, degli interventi ordinari e straordinari. Crede che la 

gestione delle utenze (telefonia, metano)la gestione dei finanziamenti, dovrebbe essere fatta 

dall’Amministrazione attraverso la modifica del regolamento, che porterebbe a gestire meglio le 

scuole.  

Preso atto delle difficoltà  delle scuole, si è verificato che queste criticità si ripetono di anno in anno, 

visto che i finanziamenti non sono sufficienti. Bisogna razionalizzare le spese, il Comune dovrebbe 

manutentire le strutture scolastiche per i lavori di manutenzione straordinaria. Di seguito per il 

RSPP del 2° Circolo ha visto, che è lo stesso Vicesindaco, ciò avrebbe dovuto facilitare le 

segnalazioni delle criticità, ma spesso non è stato così, anzi ciò, ha rallentato tutto l’iter. 

Alle ore 16.30 arriva l’Assessore e Vice Sindaco Arch. Cusumano che si scusa per il ritardo, ma era 

impegnato  in un’altra riunione. 

Il Cons. Ruisi riassume all’Assessore quanto detto sino a questo momento, in particolare che la 

figura del RSPP in alcune scuole coincide  con la sua persona e che ciò non ha portato ad alcuna 

facile risoluzione dei problemi. 

Il Presidente Allegro da la parola al cons. Caldarella, il quale riferisce che il compito della 

Commissione è quello di intervenire e cercare di risolvere i problemi, se ciò  avviene si rende un 

servizio utile alla cittadinanza. Evidenzia che alcune scuole hanno ottenuto i finanziamenti del 

progetto “Scuole Belle” che ha  permesso di apporre migliorie all’aspetto e la vivibilità  delle 

scuole. Esistono dei progetti in itinere per lo svolgimento dei lavori presso le scuole  e si vuole 

capire (visto i pochi finanziamenti) e visto il numeroso personale a disposizione del Comune, come 

è possibile non trovare 50 unità  che possono operare nel campo scolastico per i lavori di 

manutenzione straordinaria. 

Oggi si ha bisogno di fatti da parte dell’Amministrazione e della Politica e si augura che a breve gli 

impegni presi in Commissione, si possano rispettare. 

Il Presidente Allegro invita i dirigenti a esporre le loro idee. 

La Dr.ssa Grimaudo lamenta che la 2° commissione ha parlato bene del Dirigente della Scuola 

Media Bagolino, per la ottima gestione delle strutture che gestisce, facendo intendere che gli altri 

dirigenti non sono in grado di amministrare le proprie scuole e questo non è stato corretto, perché 

per quanto riguarda la propria persona, ha cercato in tutti i modi di essere efficiente e proficua 

nell’amministrare le  scuole sotto la sua giurisdizione. 

Il Prof. Impellizzeri in merito alla scuola Gentile, riferisce che è stato detto che versa in uno stato 

pietoso, ma non è così. La scuola si trova un una zona a rischio e spesso le vetrate e altro vengono 

danneggiati e rotti da atti vandalistici di ragazzi che non hanno scrupolo a distruggere ciò che gli 

piace fare. 

Il Cons. Dara ribadisce che questa convocazione è stata voluta dopo avere eseguito una serie di 

sopralluoghi presso tutte le scuole comunali. Si rallegra che l’assessore Cusumano è arrivato, anche 

se in ritardo, pur essendo super impegnato. Ma obietta che le verifiche alle scuole devono essere 
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fatte. Le scuole devono essere controllate, per esempio le caditoie per evitare che l’acqua ristagni e 

crei umidità, i tetti, la pulizia degli spazi esterni ecc. Se non si mantiene quello che si ha, domani 

non ci sarà più niente. 

Il Presidente Allegro afferma che nei sopralluoghi è emerso che al 95%  dei casi tutte le strutture 

hanno problemi ai tetti ed è mortificante incontrare mamme che riferiscono che dal tetto piove e 

l’acqua che cade si raccoglie nei secchi. Non si voglia che un domani debba succedere qualcosa di 

grave, l’irreparabile. 

Il cons. Intravaia come uomo e insegnante, ma anche politico, dichiara che l’apprendimento passa 

attraverso le strutture belle, per cui una scuola curata ed in buono stato sicuramente potrebbe 

facilitare l’apprendimento dei ragazzi. Dissente da quanto dichiarato dalla collega della 2° 

Commissione, in quanto sa le difficoltà che un dirigente Scolastico deve affrontare ogni giorno per 

risolvere i problemi. Il Consiglio comunale non ha somme e capitoli di spesa all’interno del bilancio 

e ha detto bene il cons. Dara, che spesso ci troviamo in antitesi con l’amministrazione, perché noi 

pensiamo che la scuola stia alla base della società.  

Ci sono criticità enormi e vuole dire che questa amministrazione non ha abnegazione a fronte di 

queste strutture che sono vecchie e che nel corso degli anni, visto le difficoltà economiche, non si 

sono potute ristrutturare e di conseguenza si è tamponato con lavori non risolutori dei problemi. 

Alle ore 16.30 arriva il Vice Sindaco e si scusa per il ritardo. Rivolge un plauso alla 3° 

commissione per il lavoro svolto e i sopralluoghi alle scuole che hanno permesso di evidenziare una 

serie di criticità.  Riferisce che alcuni Dirigenti Scolastici hanno richiesto attrezzi da lavoro, che 

sono stati forniti. Crede che bisogna risolvere quelle che sono le criticità più urgenti, tenere sotto 

controllo la manutenzione ordinaria, in quanto proprio da lì si innesca un problema ingestibile se 

non vengono riparati i danni. 

Alle ore 16.45 arriva il cons. Nicolosi. 

Crede che bisogna essere propositivi e con i mezzi e le risorse del comune risolvere i problemi.. 

Interviene la Dr.ssa Grimaudo, il quale mette in evidenza che la scuola P.M. Rocca ha 8 punti di 

criticità urgenti, ma il problema principale è che le risorse finanziarie sono poche e gli istituti sotto 

la sua giurisdizione sono diversi. Per esempio alla Scuola Pirandello è urgentissimo riparare il 

serbatoio della caldaia e trasformare in metano il mezzo di combustione. È urgente controllare il 

tetto in quanto è stata rilevata una macchia in direzione della scala, che già era stata verificata e tolta 

con l’intervento di una gru, ma se ne è formata un’altra in un’aula. Mancano le sedie e i tavoli per la 

mensa, anche perché è previsto il tempo pieno. 

Il Vice Sindaco riferisce che anche il Comune ha le sue difficoltà e oggi fare memoria delle criticità 

più urgenti, è stato molto utile. Domani in Giunta sarà promotore di questo grave problema che 

affligge le scuole e lo affronterà per cercare di trovare le soluzioni per risolvere i problemi. 

Di seguito fornisce al Dirigente Scolastico il numero del responsabile del settore Servizi Tecnici, in 

modo tale che quando si presenterà qualche urgenza può contattare direttamente l’ufficio. 

Il Cons. Ruisi, crede che oggi si debba trovare una soluzione, ogni scuola ha necessità diverse. 

Deve esserci una visione della risoluzione dei problemi. Tutti sappiamo che i finanziamenti sono 

davvero pochi e bisogna razionalizzare le spese al massimo. L’Amministrazione dovrebbe porre 

attenzione alla verifica delle situazioni oggettive, nell’erogazione delle somme. 

La Dr.ssa Grimaudo chiede all’Amministrazione alcuni operai che possano  scendere varie 

lavagne ai piani inferiori, un’aula deve essere liberata per essere destinata a laboratorio musicale. 
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Poi riferisce che ci sono le grondaie da pulire, necessiterebbe la presenza costante di almeno 4 

operai a disposizione della scuola per essere di aiuto ai problemi che quasi giornalmente si 

presentano. 

Il consigliere Caldarella crede che ogni dirigente debba fare le proprie richieste. Si dovrebbe 

allargare la manutenzione ordinaria e quella straordinaria(smottamento della pavimentazione, 

pulizie delle grondaie ed altro). 

Il Dr. Ciacio, riferisce che gestisce 5 plessi con 1500 alunni. I problemi del 2° Circolo la 

Commissione li conosce. Un aspetto importante riguarda il Piaget, che è ed è stato da sempre il fiore 

all’occhiello di Alcamo. Da 10 anni si chiede di istituire una uscita di sicurezza nell’aula utilizzata 

per le recite di Natale, una spesa che è stata quantificata in 1.500,00 €, nella suddetta aula possono 

sostare non più di 75 persone e onde evitare situazioni di sovraffollamento visto che non esiste una 

uscita di sicurezza, da alcuni anni per legge non si possono fare più le recite. 

Per quanto riguarda l’economizzare ogni spesa, riferisce che la scuola sino ad oggi ha avuto la 

fortuna di avere bidelli che in passato erano elettricisti, muratori, cosicché con i soldi che vengono 

erogati alla scuola dal comune, ha potuto grazie alla loro disponibilità, svolgere molti lavori in 

economia non pagando la manodopera. Di seguito riferisce che alla scuola Froebel sono stati fatti 

lavori enormi ed alla fine la scuola non ha il certificato antincendio. 

Alle ore 17.30 arriva il consigliere Ferrarella. 

Interviene Il Prof. Impellizzeri che condivide la proposta del cons. Ruisi di modificare il 

Regolamento. La somma della manutenzione ordinaria non è sufficiente, ogni giorno a scuola si 

rompe qualcosa ed in continuazione si spende per riparazioni che non sono risolutive e visto che la 

ristrutturazione non viene fatta a monte la manutenzione da ordinaria , diventa straordinaria. 

Per quanto riguarda la scuola Bagolino riferisce che molti lavori vengono svolti dai bidelli con 

l’aiuto anche dei professori. Alcune ristrutturazioni sono state eseguiti con i progetti PON. Vi è 

comunque una carenza di sedie e banchi in riferimento ai due plessi. Al  plesso Gentile è saltata la 

pavimentazione in alcuni punti  e verranno eseguiti i lavori di rifacimento con i progetti PON,  così 

anche alla Bagolino. Sempre al plesso Gentile sul tetto c’è qualche tegola rotta e necessita di essere 

sostituita, ma per fare ciò bisogna mettere un ponteggio. 

La Prof.ssa Gebbia in merito alle problematiche della Scuola N. Navarra, dice che la palestra della 

N. Navarra è ancora chiusa perché non si possono utilizzare i bagni e i servizi, le grondaie sono da 

pulire. Esistono blocchi di marmo con l’illuminazione interna, lato scuola materna che andrebbero 

rimossi perché pericolosi per i bambini che attraversano questo spazio. 

Il prof. Bologna in rappresentanza dell’istituto Comprensivo Montessori , riferisce  il Dr. Ilardi 

gestisce  5 edifici, due sono in condizioni obsoleti, uno quello della Mirabella Succursale edificio 

della regione, non è mai stato sottoposto ad alcuna manutenzione ordinaria e straordinaria e versa in 

uno stato pietoso. La Regione ha mandato un tecnico per valutare la situazione e ha redatto un 

verbale sull’edificio, ma i problemi non sono stati mai affrontati e risolti. È stato rilasciato soltanto 

un attestato che accertava il sopralluogo. 

Alle ore 17.45 esce il cons. Nicolosi. 

Le pompe antincendio non sono mai state consegnate alla scuola. È certo, che il regolamento si deve 

modificare, la scuola non si può assumere tutti questi oneri. 

L’Assessore Cusumano chiede se sono orientati a fare svolgere i lavori al Comune. 
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Il prof. Bologna riferisce che potrebbe essere una soluzione. Suggerisce che il finanziamento alle 

scuole dovrebbe essere erogato per alunno e non per scuola, in quanto non tutte le scuole hanno lo 

stesso numero di alunni e certamente chi gestisce meno edifici e meno alunni ha meno spese. 

Un problema importante che va affrontato al Collodi e alla Montessori è quello delle pompe 

antincendio e alla Succursale Mirabella, la sostituzione del portellone della caldaia. 

L’assessore Cusumano pensa di redigere un elenco con le principali criticità  delle scuole e 

chiedere all’ufficio Finanze di fare un prelievo dal capitolo somme urgenti, per cercare di risolvere 

le urgenze più gravi. 

Il cons. Intravaia crede che non si può pensare al nuovo ragionando con il vecchio, questo è un 

incontro che deve portare ad un cambio di prospettiva. I Dirigenti Scolastici fanno più di quanto 

possono e tutto si potrebbe risolvere attraverso la modifica del Regolamento. Necessita un tavolo 

tecnico con i Dirigenti Scolastici, l’Amministrazione e la 3° Commissione e che ci sia una sinergia  

sostanziale e non formale. 

L’assessore Cusumano ribadisce che per i problemi più gravi bisogna trovare le somme dai fondi 

di riserva. 

Il Dr. Ciacio apprezza quanto detto dall’Assessore Cusumano e il lavoro svolto dalla 3° 

Commissione, che già ha con i sopralluoghi evidenziato tutte le criticità urgenti e meno urgenti 

presenti nelle scuole. 

La Commissione, che ha redatto i verbali dei sopralluoghi, nei quali vengono evidenziati tutte le 

problematiche e criticità delle scuole, consegna fisicamente all’assessore Cusumano copia dei 

verbali del riesame. 

Il cons. Ruisi ringrazia i Dirigenti Scolastici e i loro Rappresentanti per la loro partecipazione e 

afferma che ci sarà impegno per affrontare le problematiche più urgenti operativamente verificate, 

con un immediata risoluzione delle criticità evidenziate. Oltre a questa necessità sicuramente si 

dovrà variare il Regolamento per meglio venire incontro alle necessità dei dirigenti scolastici. 

Il Presidente Allegro alle ore 18.15 chiude i lavori della Commissione. 

 

        La Segretaria                            Il  Presidente    

Maria C. Torregrossa                    Anna Allegro 

 


